

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 109

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 11 de Junio de 1898.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

- 11 *Sábado*.—Nra. Sra. de los Milagros. Santos Bernabé, Félix y Fortunato.
12 *Domingo*.—Infraoctava de Sacramento. Santos Juan de Sahagún, Nazario y Onofre.
13 *Lunes*.—Santos Antonio de Padua y Tirifilo.
14 *Martes*.—Santos Basilio el Magno, Marciano, Anastasio, Rufino y Eliseo.
15 *Miércoles*.—Santos Vito y Modesto, y Santas Crescencia, Benilde y Libia.
16 *Jueves*.—Santos Benón, Quirico, Francisco de Regis y Aurelio, y Santa Julita.
17 *Viernes*.—El Sagrado Corazón de Jesús y Santa Teresa.

CULTOS

PARA MAÑANA.—Misa de hora.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.
En la Misa conventual de la Catedral habrá sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Gabriel Llompart.
Por la tarde, después de Laudes, procesión parroquial con el Santísimo Sacramento, que saldrá de la Catedral y recorrerá las calles del Obispo, Mayor, Echegaray y plaza del Mercado.
Cultos religiosos al Sacratísimo Corazón de Jesús.
El día 17 del actual, dedicado á esta festividad, se cantará una Misa solemne en la iglesia de las Hermanitas de los ancianos desvalidos, después de los oficios de la Catedral.
En el mismo día por la tarde dará principio un Triduo con sermón, para terminarlo el domingo 19, en cuyo día tendrá lugar la solemne procesión con que la Congregación honra todos los años al Sagrado Corazón.
El domingo 19 por la mañana habrá Comunión general en la iglesia mencionada.

BOLSA

Cotización oficial del 2 de Junio.

4 por 100 interior.	46'50
4 por 100 exterior.	61'90
Amortizable al 4 por 100.	58'75
Aduanas.	72'25
Cubas de 1886.	60'50
Id. de 1890.	50'25
Filipinas.	55'00
Acciones del Banco.	330'00
Id. de la Tabacalera.	203'00
Cambio sobre París.	80'00
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	35'12

ALMUDI PÚBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 6'25 pesetas fanega. Cebada, 2'75 id. id.; Avena, 2'25 id. id.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
4	10.1	24.0	17.0
5	10.7	23.9	17.3
6	13.1	25.5	19.3
7	14.7	25.2	19.9
8	11.7	24.1	17.9
9	10.5	20.2	15.4
10	8.2	22.2	15.2

CONQUISTAS DE LA CIENCIA MODERNA

Si la humanidad ha conocido muy desde el principio las grandes leyes que rigen al mun-

do moral y que gobiernan al alma, de ayer sólo data la fecha en que el hombre ha averiguado que la materia es eterna; que puede cambiar de puesto y de forma, nunca de peso; que la fuerza es eterna también, que puede llamarse luz, electricidad, calor, acción, mecánica; cambiar de aspecto, nunca de potencia; que basta, en fin, pesar y medir las condiciones de todo fenómeno material, del movimiento de toda manifestación de fuerza, para sentar la explicación sobre una base cierta.

He ahí lo que distingue á la filosofía moderna de todas las antiguas; he ahí cómo en menos de un siglo, por los esfuerzos de dos ó tres generaciones, distraídas por grandes conmociones políticas, por guerras implacables, por el desarrollo de todas las pasiones, con la experiencia ayudada de razonamientos cortos y sobrios, la humanidad ha adquirido el derecho de decir: «la naturaleza maternal y las fuerzas á que obedece no tienen secreto que no conozca ó que no pueda conocer un día. La historia de la tierra no tiene ya nada de misterioso para mí, que asisto á sus primeras edades, reconstituyo las poblaciones que ha alimentado y sé la fecha exacta de las transformaciones de su superficie. Mis ojos penetran en la profundidad del Universo; yo señalo á cada astro su puesto y la curva en que está obligado á moverse. Yo peso el sol y analizo las sustancias de que está formado; y puedo decir de qué elementos químicos se componen esas estrellas que decoran la bóveda celeste, aun aquellas cuya luz necesita siglos para llegar del foco que la admite al observador que opera su disección sobre la tierra. Yo juego con las fuerzas de la naturaleza; transformo la luz en calor, el calor en luz; la electricidad en magnetismo, el magnetismo en electricidad; y todas estas fuerzas de la actividad en potencia mecánica. Yo convierto unos en otros todos los compuestos de la química, é imito todos los procedimientos de la naturaleza muerta y la mayor parte de los de la naturaleza viva. Yo hago á mi voluntad la tierra fértil ó estéril; yo la doy ó la quito el poder de alimentar las plantas que se la confían. La mecánica animal es un libro abierto, donde desde el huevo que acaba de hacer la vida hasta la muerte del ser á que ha dado nacimiento, leo sin oscuridad el papel que desempeña la sangre que circula, el corazón que late, el pulmón que respira, los músculos que obedecen, el estómago que digiere, los nervios que transmiten las órdenes y el cerebro que manda. Yo pliego á mis usos todas las fuerzas y todos los dones de la tierra; hago más que eso: me sirvo de las fuerzas derivadas que ella ignora tal vez y de las sustancias complejas que probablemente no ha producido nunca.»

Y aquí tropezamos con el escollo, porque nos parece oír á la materia y la acción decir al hombre, renovando la tentación de Satanás:

«adóranos y te daremos los mundos y su gloria.» La humanidad divinizaba desde las primeras edades á los que descubrieron el trigo, la viña, los metales: Ceres, Baco, Vulcano y todo su cortejo de divinidades metalúrgicas. En aquellos tiempos antiguos Newton y Watt hubieran tomado puesto en el rango de los dioses. Hoy se les dice en un lenguaje que la ciencia reprueba: «vosotros honráis al espíritu humano por vuestras obras; pero no sois más que hombres y las grandes cosas que habéis hecho prueban que no era necesario un Dios para crear el mundo y gobernarle. Es el paganismo que se revela y que después de haber divinizado en otro tiempo los fenómenos de la vida material, querría hoy humanizar los misterios de la vida moral, como si desagradasa al hombre cuando se pone así en presencia de la naturaleza á quien pretende igualarse en todo y dominar á veces, humillarse ante el poder á que obedece el Universo.

¡Ilusiones peligrosas! El poder del hombre tiene sus límites; ni á su ciencia, ni á la de la materia, pertenece crear la vida, la conciencia, el sentido moral, el alma y todos sus atributos. Demos á Dios lo que es de Dios y dejemos á la tierra lo que de ella es. El espectáculo de la actividad humana que se despliega en el dominio de la ciencia, de la industria y de las artes, es admirable, lleno de grandeza y de poesía; pero por cima de esas manifestaciones se levanta un ideal jamás satisfecho; se respira el sentimiento profundo de los fines del hombre.

LA ACCIÓN DE EUROPA

Otra vez vuelven las agencias telegráficas á manosear el tema de la pretendida mancomunada acción de Europa, para procurar la paz entre España y los Estados Unidos.

Se supone que principalmente Francia, secundada por Rusia, tomaría la iniciativa en las negociaciones; y con tal motivo, se deslizan hipótesis todas encaminadas á buscar el arreglo del conflicto.

Muy convencidos estamos nosotros de que á España le conviene la paz, y además tenemos por cierto que de esta opinión participan muchos españoles ilustrados y reflexivos.

Pero por halagadora que nos sea la perspectiva de la paz, dentro de términos razonables y admisibles, no tenemos confianza alguna en la acción de Europa, siendo prudente que la opinión se penetre de que por este lado no puede esperar más que buenas palabras de los unos y reservas de los otros; pero ayuda eficaz, en nadie.

Dos naciones de gran influencia en el mundo, podrían haber tomado iniciativas de cierta clase, Francia y Alemania; pero nos hemos conducido con tal imprevisión y falta de vista, que hasta cierto punto se explican el desvío de la una y las reservas de la otra.

Cuando se presentó algunos años hace el

tratado de comercio con Alemania á la sanción parlamentaria, el partido conservador en masa, una parte del liberal, y casi todos los periódicos, sin distinción de castas, hicieron fracasar este proyecto.

Ha sido uno de los errores políticos más graves que se han cometido por España, quedando demostrada la falta de perspicacia de nuestros hombres políticos.

No siendo este error bastante, se ha hecho una campaña ruda, estrecha, enconada, contra los ferrocarriles, en que están interesados tantos capitales extranjeros; y esto á su vez nos ha malquistado una buena parte de la opinión del pueblo francés.

Somos un país que por los territorios que poseemos en América y en Asia, y por los dominios más próximos que tenemos en el Mediterráneo y en el Atlántico, necesitábamos haber cultivado las mejores relaciones con Europa; tanto más necesarias cuanto que nuestros medios no eran adecuados á la defensa eficaz de nuestras ricas posesiones de Ultramar, como acaba de demostrarse en Filipinas.

Nada de esto se ha tenido en cuenta.

Como si fuéramos ricos, poderosos, previosores é invencibles, hemos mirado con desden á todo el mundo, y resuelto grandes cuestiones con el criterio estrecho de un curial ó con la intransigencia de un comerciante insaciable.

Ha faltado en las clases directoras verdadero talento político, y estamos pagando las consecuencias de tanta obcecación.

¿Cómo nos aliviaremos de los males que nos afligen?

¿Cuándo podrán tener término?

No creemos que nadie pueda contestar aún con precisión á estas preguntas.

Quizá hagan falta mayores dolores para madurar la opinión.

De cualquier modo, es claro é indudable que estamos solos y que solos tenemos que defendernos.

(De *El Correo*).

LOS SUCESOS DE FILIPINAS

En verdad que la presente semana ha sido de emociones enteramente encontradas. Si en los primeros días fueron altamente consoladoras las noticias que se recibían de Cuba, los episodios del bloque á Santiago de Cuba, tan glorioso para las armas españolas, han pasado á segundo término, apareciendo con relieve especial la situación de Filipinas, que las últimas noticias recibidas describen de un modo bien poco favorable para nosotros.

El parte oficial facilitado el miércoles á la prensa de Madrid, y que á continuación copiamos, da idea de nuestra situación en el archipiélago filipino.

Dice así:

Manila 3 de Junio.—Capitán general á ministro Guerra:

Madrid 7 de Junio.—Situación muy grave. Aguinaldo logró levantar país día fijado. Cortadas vías telegráfica y férrea, estoy incomunicado con todas las provincias; la de Cavite levantada en masa; pueblos ocupados son cañoneados y ocupados por numerosas partidas armadas. Columna defiende línea Zapote para evitar entrada enemigo provincia Manila; pero viniendo también por Bulacán, Laguna y Morón, será rodeada y atacada por mar y tierra esta capital.

Procuró levantar espíritu población y agotaré todos los medios para resistir. En las tropas buen espíritu y decisión; pero desconfío de los indígenas y voluntarios, por verificarse ya muchas deserciones en los combates librados. Bacoór é Imus están ya en poder del enemigo; la insurrección es potente, y si no cuento con apoyo país, no bastarán fuerzas de que dispongo para hacer frente á los dos enemigos.—*Augustí.*

Los telegramas particulares de la prensa de Madrid amplían el despacho oficial copiado, en el cual el Gobierno por razones fáciles de explicar, no ha

dicho todo lo que sabe acerca de la gravedad de los sucesos de Filipinas.

Según aquellos telegramas han sido rechazados por las partidas insurrectas, cuatro mil hombres que el general Augustí había enviado para contener el avance de los tagalos sobre Manila en donde la situación ha llegado á ser tan grave que el comodoro Dewey, por razones de humanidad, y viendo que las hordas insurrectas iban á penetrar en Manila, se opuso enérgicamente á ello, amenazando á los insurrectos con cañonearlos si no desistían de su criminal intento.

Resulta, pues, que por consecuencia de los combates en las inmediaciones de Manila, han tenido que replegarse á la ciudad las fuerzas que defendían nuestra causa; que los trabajos de Aguinaldo para insurreccionar á los tagalos han dado resultado, y que, habiendo cundido la insurrección en los alrededores de Manila, con los elementos de combate (armas y municiones) suministrados por los americanos á los rebeldes, la situación del general Augustí se hace cada día más difícil especialmente bajo el punto de vista del aprovisionamiento de víveres.

Dadas las condiciones y geografía del archipiélago filipino, la fuerza material por sí sola, aun siendo más considerable de la que posee el general Augustí, no resuelve las dificultades de aquella campaña.

La fuerza principal había que sacarla del espíritu y de la actitud de la población india, la cual, de haber permanecido fiel, haría impotentes todos los esfuerzos de los Estados Unidos.

Desgraciadamente, el fácil triunfo de los americanos en Cavite, el ser dueños del mar, y el ofrecer estos ejemplos á la vista de los naturales del país, todos estos datos constituyen una situación sumamente peligrosa, sobre la cual un día y otro la prensa ha llamado la atención; pero la falta de medios y otros inconvenientes insuperables han prolongado una situación tan propensa á los inmensos peligros que ya estamos tocando.

No sabemos por qué causa, ayer hubo verdadera escasez de periódicos en esta localidad. Quizá fuese el único número de *El Liberal* que aquí llegó el que se recibe en esta redacción.

A él pertenece la siguiente detallada narración de los últimos sucesos de Filipinas, con la que llenamos el espacio destinado á la carta de nuestro diligente corresponsal en Madrid, que tampoco llegó á nuestro poder.

Antes de desembarcar Aguinaldo en Cavite, habíase reaccionado el espíritu del país á favor de los españoles.

Las amplias reformas concedidas por el general Augustí, su política de tolerancia y las mal encubiertas intenciones de los americanos, que bien á las claras denunciaban sus intentos criminales, habían congregado en derredor de aquel digno general numerosos indígenas que se disponían á luchar contra los yankees cuando éstos tomaran tierra filipina.

Se puso precio á la cabeza de Aguinaldo, considerándole como traidor, vendido al oro de los americanos, como antes se vendió al oro de los españoles.

Los insurrectos amigos de España libraban continuamente escaramuzas, algunas de importancia, con los indios rebeldes, nuestros eternos enemigos. Aquellos solían llevar la mejor parte en los combates.

Los jefes de uno y otro bando que caían prisioneros eran fusilados.

Aunque cercados por la flota americana, y dueños los yankees de Cavite, había esperanzas de que la naciente rebelión se dominase, y de que los españoles, ayudados por los indígenas, empujasen al mar á los americanos, que cobardemente se habían apoderado de nuestro territorio.

Los telegramas oficiales del general Augustí revelaban estas esperanzas.

El comodoro Dewey necesitaba ganar el tiempo perdido, alentando la insurrección.

Debía jugárselo todo á una carta.

Si Aguinaldo conseguía levantar el espíritu de los indios contra España, el triunfo era suyo; si fracasaba en su intento y perecía en la empresa el jefe tagalo, no tenía otro camino que el esperar nuevos refuerzos para posesionarse del Archipiélago, aun comprendiendo que nunca lo habría de conseguir sin el apoyo de los indios.

Desembarcó Aguinaldo en Cavite protegido por el comodoro americano.

Multitud de barcas depositaron en el muelle considerable número de fusiles y rifles yankees para que fueran repartidos entre las partidas insurrectas que esperaban á su jefe, Emilio Aguinaldo.

Antes de que el cabecilla tagalo se lanzase al campo á probar fortuna, se libró un combate san-

griento á las mismas puertas de Cavite, entre un destacamento español, acampado en aquellas inmediaciones y un numeroso grupo de rebeldes que intentaban penetrar en la ciudad para unirse á Aguinaldo.

Los españoles perdieron 150 hombres y los insurrectos dejaron en el campo algunos más, pero lograron su propósito entrando en Cavite.

Con estas fuerzas y con las que ya tenía reunidas en la ciudad el jefe de la insurrección filipina, se lanzó al campo. Llevaría próximamente unos tres mil hombres.

Al salir de Cavite, dispuso Aguinaldo que varios cabecillas marchasen á Bulacán á ponerse al frente de los rebeldes de aquella provincia, que aumentaban de día en día de un modo considerable.

Aguinaldo atacó primeramente á Bacoór, que cayó pronto en su poder, porque se lo unieron los naturales del país, dejando desamparada la escasa guarnición que había en el pueblo.

Un destacamento de infantería de marina atacó á los rebeldes el sábado por la mañana, siendo rechazados por éstos que cogieron 320 prisioneros.

Marchó al día siguiente el cabecilla tagalo contra Cavite Viejo.

La lucha entre la guarnición de esta plaza y los sectarios de Aguinaldo fué terrible. Los españoles, ayudados eficazmente por los voluntarios indígenas, lograron rechazar á los insurrectos, causándoles muchos muertos.

Una infame traición hizo á Aguinaldo dueño de Cavite Viejo. Los voluntarios indígenas desertaron de sus puestos y se pasaron á las fuerzas del jefe de la insurrección.

En el camino de Manila á Cavite Viejo se libró el combate más sangriento y rudo de los que registra la historia de la actual insurrección filipina.

Los tagalos vencedores, después de haber hecho más de 1.500 prisioneros en Bacoór, Cavite Viejo y San Francisco de Malabón, avanzaron contra Manila.

Las fuerzas de Aguinaldo eran ya formidables. En estos combates sucesivos, se le habían unido numerosos indígenas, todos perfectamente armados.

El general Augustí enviaba cuatro mil hombres para evitar el avance de la insurrección.

El encuentro fué horroroso.

Por algunos momentos se vió que los rebeldes retrocedían; pero animados por Aguinaldo y sus secuaces, volvían á la lucha con mayor furor.

El combate duró setenta horas, y los españoles hubieron de rendirse al número, quedando en el campo más de cuatrocientos muertos y heridos de nuestros valientes soldados por mayor número de los insurrectos.

Los rebeldes llegaron, después de varios encuentros más, á los alrededores de Manila.

Las autoridades tomaron medidas para hacer entrar á toda la población española en el antiguo recinto murado.

Los cañones fueron colocados sobre los muros.

Fuertes destacamentos militares estaban estacionados en las principales calles.

Aguinaldo quería atacar Manila para apoderarse de la capital, pero el comodoro Dewey, entendiendo que los rebeldes habían de entregarse á todo linaje de atropellos, dado su odio á la raza blanca, amenazó al jefe insurrecto con cañonearlos si penetraban en Manila.

Pretendía Dewey que Aguinaldo esperase los refuerzos que envía el gabinete de Washington para luego constituir en la capital del Archipiélago un gobierno insurrecto bajo la protección de los Estados Unidos.

Prohibió también Dewey que los insurrectos atravesaran el río Malate, á siete millas al Sur de Manila.

Los rebeldes de la provincia de Bulacán cortaron la vía férrea, apoderándose de todos los pueblos inmediatos á la capital.

La insurrección se corrió rápidamente á las provincias del Norte, obedeciendo al plan de Aguinaldo, que había dado instrucciones para que los mejor armados se concentren lo más cerca posible de Manila.

Aguinaldo, en las alocuciones publicadas, dice que se declara dictador porque los españoles no han hecho las reformas prometidas y amenaza con la muerte á los que cometan robos, asesinatos ó violaciones. Adivierte en su última alocución que fusilará sin formación de proceso á los espías, sean españoles ó extranjeros.

Hasta aquí las noticias que nos comunican nuestros corresponsales de Hong Kong, Londres y París.

Otros informes del servicio particular del *Heraldo*, que este mismo colega pone patrióticamente en cuarentena, por su origen, acusan aún mayor gra-

vedad que la reflejada en nuestros telegramas, y hacen ascender á cifra enorme el número de muertos españoles.

El día 3, que es hasta donde alcanzan las últimas noticias transmitidas por el cable de Hong Kong, los rebeldes, en número inmenso, cerraban la capital del Archipiélago. La población y guarnición españolas aprestábanse á la defensa, dispuestos todos á morir en su empeño.

JUICIOS AJENOS

De un extenso artículo publicado en uno de los más importantes diarios de París, son los siguientes párrafos que transcribimos gustosos porque en ellos se refleja el efecto causado en el extranjero por el comportamiento de nuestro ejército y marina en la heroica defensa de Santiago de Cuba.

Dice así el articulista:

«Decididamente los españoles han dado de filo y de plano sobre las auríferas espaldas de los norteamericanos, rompiendo las corazas del precioso metal.

El poderío del rey del dólar ha sufrido un descalabro.

De importancia suma, puesto que ha sido España, la pobre España, la que se lo ha causado.

Esto prueba que no pueden improvisarse con el dólar cualidades especiales que parecen ser herencia exclusiva de la raza latina.

España, con su actitud, nos ha dado un ejemplo hermoso de su energía contra las absorbentes pretensiones de los Estados Unidos.

España ha demostrado á la faz del mundo que, á pesar de las grandes dificultades financieras por que atraviesa, puede, cuando le viene en gana, encontrar recursos y fuerzas suficientes para defender su integridad y su honor.

España es sólo por esta circunstancia un país mitológico.

La nación y el Gobierno español han dado en el presente un ejemplar testimonio de admirable sangre fría.

En cualquier otro país la derrota de Cavite hubiera apagado por mucho tiempo las energías de la nación.

España, pasada la impresión del momento, ha recordado su historia, y vuelve á continuarla según su tradición.

La escuadra de Cervera, inferiorísima á la de los Estados Unidos, llena de admiración al mundo, y continúa maniobrando con la misma plausible prudencia alrededor de la gran Antilla, poniendo en jaque á los almirantes americanos.

Pero España no se conforma con esto.

Otra segunda escuadra, tal vez más potente que la de Cervera, se apresura á unirse á ésta, para proporcionar, seguramente, la derrota á los buques de Sampson y Schley.

En parte están justificados los miedos y los temores yanquis.

De nada sirven á éstos los elementos con que cuentan para la lucha, si les falta en absoluto lo que á España le sobra: Esto es:

La noción del honor para defenderlo hasta sucumbir, la abnegación y el heroísmo, como ya decimos, propios de los tiempos mitológicos. Esta es España.»

Nos congratula grandemente ver esas ideas verdidas en un periódico extranjero, porque es prueba irrecusable de que nuestra actitud y el valor de nuestros ejércitos de mar y tierra, obligan á la opinión europea á hacernos justicia.

NUESTRA CARTERA

Ha terminado el esquilado de las reses lanaras en esta comarca, viéndose ya animado el mercado de este artículo. Los precios que hoy rigen para las lanas procedentes de las inmediaciones de Jaca son once y once y media pesetas arroba, y según se nos dice en el valle de Tena se pagan por algunos acaparadores á doce y media pesetas las *largueras* para colchones. Algunos ganaderos de Ansó han vendido en Zaragoza sus lanas finas á quince pesetas.

Como los precios indicados son algún tanto remuneradores, y muchas y muy apremiantes las necesidades de los labradores, parecen éstos dispuestos desde luego á vender sin esperar el alza que algunos suponen no tardará en venir.

En el tren del miércoles llegó á esta ciudad el comandante en jefe de este cuerpo de ejército y capitán general de Aragón Sr. Oehando.

En la estación era esperado tan ilustre huésped por el general gobernador militar de esta provincia y por las diversas autoridades locales, siendo

complimentado á su entrada en la ciudadela por los jefes y oficiales libres de servicio de los diferentes cuerpos de ejército, y procediendo á seguida de su llegada á la inspección de los baluartes y material de guerra de de la plaza.

Después de visitar el castillo de Rapitán hubo de suspender por ahora la inspección de los demás puntos estratégicos de este campo atrincherado para regresar el jueves á Zaragoza, donde las circunstancias especiales por que atravesamos reclamaban su presencia.

Al despedirse de las autoridades en la estación, el bizarro General manifestó su propósito de volver á continuar con mayor detenimiento la visita de inspección suspendida, y aun de permanecer algún tiempo entre nosotros, si los acontecimientos lo permiten.

Por la superioridad se han circulado las órdenes oportunas para que vuelvan á sus puestos las fuerzas de la Guardia civil que desde la publicación del estado de guerra en esta región se hallaban concentradas en los puntos cabezas de línea.

En los días 13, 14 y 15 tendrán lugar los exámenes de los niños que asisten á las escuelas municipales de esta ciudad.

Al capitán de carabineros afecto á esta Comandancia D. Laureano Figueras Rodríguez, se le han concedido dos meses de licencia por enfermo.

Después de brillantes ejercicios practicados en Madrid los primeros días del presente mes, ha obtenido el título de maestro Normal con el honroso calificativo de sobresaliente, el ilustrado profesor de la escuela municipal de Caspe, amigo y paisano nuestro, D. Basilio Ciprián.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena.

Con objeto de revistar las fuerzas de infantería de su mando, ha estado algunos días entre nosotros el ilustrado y bizarro coronel del regimiento de Galicia D. Eduardo Gasque.

Hállanse ya en los andenes de la estación del ferrocarril algunos de los cañones de gran alcance que para trasportarlos á Barcelona, han sido desmontados de algunas de las baterías del castillo de Rapitán. Para llevar á cabo la penosa operación del transporte desde el fuerte á la estación, ha venido de Zaragoza, mandada por el primer teniente de artillería Sr. Royo y Villanova, una sección de montada con el ganado y material correspondientes.

En la mañana de ayer fué hallado el cadáver del vecino de Borau, Fernando Orte Cacho, en la balsa del molino harinero de aquel pueblo, propiedad de D. Ramón Rapún Viscos. Creese que su muerte ha sido accidental, pues se supone que al pasar por la cantera de la mencionada balsa, debió sufrir algún desvenecimiento, accidente que le ocasionó su caída al agua, donde pereció ahogado.

El juzgado de instrucción de este partido entiende en el asunto.

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que nuestro querido compañero D. Mariano Pérez Samitier ha encontrado alivio tan notable en la enfermedad que le aqueja, que hace tres días ha principiado á abandonar el lecho.

Deseamos continúe la mejoría y verle pronto completamente restablecido.

De regreso de Cuba, en cuyo ejército de operaciones ha prestado valiosos servicios á la patria por espacio de cerca de tres años, hállase entre nosotros el joven capitán de infantería D. Hilarión Martínez Santos. Sea bien venido.

Ayer llegó á esta ciudad el estudioso joven don Francisco Allué, después de haber recibido en Barcelona el grado de licenciado en Farmacia con honrosa calificación que acredita su aprovechamiento.

Reciba nuestra felicitación sincera que hacemos extensiva á su familia, y deseámosle muchas prosperidades en su carrera.

Hace algunos días la prensa de Madrid habló de ser alarmante el estado de salud del ilustre señor conde de Xiquena. Noticias recientemente recibidas nos permiten manifestar á los habitantes de esta comarca, donde de tantas y tan arraigadas simpatías goza, que, efectivamente, la enfermedad que aqueja al celoso diputado por Jaca, sufrió el do-

mingo último notable y quizá alarmante recrudescimiento, que impresionó en los primeros momentos; pero que hoy, si no ya bueno, se encuentra notablemente aliviado.

Quiera Dios que continúe la mejoría iniciada y que recobre pronto su anterior y perfecto estado de salud, como todos deseamos.

En el favorecido balneario de Panticosa adviértese ya el movimiento precursor de la inauguración de la temporada oficial, que dará comienzo el día 15 del actual.

Para ocupar la vacante que por traslado á la de Huesca, deja en esta santa iglesia Catedral el canónigo D. Diego Fernández, ha sido designado por el gobierno el respetable beneficiado de la misma, D. José Bégú, á quien felicitamos cariñosamente.

Con la majestuosa pompa con que nuestra santa iglesia Catedral acostumbra á solemnizar los grandes misterios del cristianismo, hase celebrado este año la festividad del Corpus Christi. Lo suave de la temperatura y lo apacible del día favoreció el lucimiento de la procesión que resultó ordenada y vistosa.

FRANCISCO ORTIZ

CIRUJANO DENTISTA

Especialista en el tratamiento de las enfermedades de la boca y dientes y colocación de dentaduras artificiales.

Estará en Jaca desde el día 18 hasta el 26 del corriente, hospedado en casa de Mur, y ruega á las personas que tengan que utilizar sus servicios profesionales que *no pudiendo permanecer más días que los anunciados*, se sirvan acudir á la consulta desde el jueves 16 de nueve á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde.

VENTA DE ARADOS VERTEDERA

y demas útiles de labranza.

Gregorio Sanz.--BERDÚN.

VARIEDADES.

¡OTRA VEZ AL MAR!

¿Y qué, sin que seque mis ropas el viento los remos empuña de nuevo mi mano? ¿No ha sido un naufragio sobrado escarmiento, que un nuevo peligro buscando me afano?

Cubierto de nubes el cielo amenaza; el mar, cual gigante selvática hiena, herida y rabiosa tornando de caza, gruñendo amenaza, se acuesta en la arena.

Mas ¡ay el abismo me atrae á su centro un vértigo horrible mi pecho atormenta; adoro el peligro y corro á su encuentro; la calma me mata, ¡despierta tormenta!

Adiós selva amena de paz deleitosa, que ciñes tu frente de candidas flores, cual ciñe la suya la joven esposa que espera al esposo muriendo de amores.

Adiós clara fuente que al sueño convidas, que arrullas cual madre que al niño adormece, y esmaltas en perlas que ruedan perdidas la yerba que en torno se esponja y florece.

Palomas amantes y tú enamorado cantor de la noche que animas sus nieblas, y tú tortolilla que al dueño adorado llorando de arrullos la atmósfera pueblas.

¡Adiós! Ya en las olas de planta y zafiro se mece insegura mi debil barquilla, mi pecho al dejaros exhala un suspiro, y surca una lágrima mi flaca mejilla.

Mas ¡ay! el abismo me atrae á su centro, un vértigo horrible mi pecho atormenta; adoro el peligro y corro á su encuentro; la calma me mata, ¡despierta tormenta!

CARLOS RUBIO.

TODO SE HA PERDIDO

Ya derrotado en Pavia el Rey de Francia decía en medio de su dolor:

«Se ha perdido, madre mía, todo, menos el honor!
Pudo, tal vez sin llorar, la madre del Rey cautivo aquel desastre mirar; que aun, para poder luchar, el honor quedaba vivo.

De tus mil adoradores el adulator arrullo, con tus encantos mejores fuiste á librar entre flores la batalla de tu orgullo.
Y, habiendo tu orgullo herido lo que tu conciencia calla, «¡Todo, todo se ha perdido!» gritar tu madre te ha oído de vuelta de tu batalla.
Llorara dolor más fiero si ella la historia estudiase; que en tu grito lastimero no vió menguada la frase del Rey Francisco primero.
¿A qué, pues, te has de adornar para volver á luchar, si, con tu orgullo vencido, ya nada puedes ganar donde todo lo has perdido...?

EDUARDO BUSTILLO.

PASATIEMPOS

(Remitidos por M. Sórags.)

CHARADA

El que tenga tres y cuatro y una dos desocupado todas las horas del día sólo echando prima y cuatro; le recomiendo mi todo si no le sirve de enfado, y verá como los días se le hacen menos pesados.

ACERTIJO

Fija, visible y muy clara en todas partes me hallo, y en ninguna verme puedes aunque aquí TE me declaro.

METATESIS

1 2 3 Nombre de varón.
3 2 1 Arbusto y apellido.

JEROGLIFICO

C DO

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los pasatiempos del número anterior.

A la charada:

BERGAMOTA

La han acertado: Conrado, California, C. N., y B. Sugo,

A la metátesis:

CANFRANC

Ha sido adivinada por Mistela, El de las patillas, Un barbilampiño, P. Pito, Conrado, C. N. California, y B. Sugo.

Al cuadrado:

G a t o
A m a r
T a l l a
O r a r

Han mandado solución exacta: Mistela, El de las patillas y California.

A la targeta anagrama:

CONCEPCION DE ESTEVARENA

Se han recibido soluciones exactas firmadas por Un barbilampiño y B. Sugo.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CONFITERIA, REPOSTERIA Y ULTRAMARINOS

de EL BUEN GUSTO HIJOS DE ANSELMO NIVELA

Inmenso surtido en cajas y bombonera con ricos chocolatinos propias para festividades, bodas y bautizos.

Cartuchos, cucuruchos é infinidad de caprichos para regalos.

Novedades continuas en bolsas de raso y felpa con adornos de metal.

Estuches para frutas escarchadas, con elegantes cristales pintados ó adornados con flores.

Libros imitación á marfil, con música.

Derroche en las sorpresas de 5 á 10 céntimos una.

24 y 27—CALLE MAYOR—24 y 27

JACA

TRAGES PARA NIÑOS

EN DIFERENTES CLASES Y TAMAÑOS se ha recibido un gran surtido: así como de

SOMBRILLAS FIN DE SIGLO

ULTIMA NOVEDAD

COMERCIO CÁNDIDO LACORT OBISPO, NUMERO 12

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa del Campo del Toro, que en la actualidad se halla ocupada por la carretería de Venancio Calvo. Informará el propietario, Luna, 6.

EN EL TALLER DE MÁRMOLES

DE MARTÍN ALMUZARA

Campo del Toro, 2.

se encuentra un gran surtido de lápidas desde 10 pesetas en adelante y negras tamaño del nicho á 20 pesetas.

Fregaderas de una pieza, mármol blanco, desde 30 pesetas en adelante.

Tableros de mármol blanco Italia para muebles, clase buena, á 23 pesetas metro cuadrado.

Se hacen toda clase de trabajos á precios que no tienen competencia.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico

LAUREANO COSTA

CARBÓN FUERTE DE CARRASCA

á 10 céntimos kilo

SE SIRVE Á DOMICILIO

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE Á

LAUREANO COSTA

GARANTIZO SU EXCELENTE CALIDAD

LA CUESTIÓN DEL

“MAINE,”

EXPERIMENTO PRÁCTICO

CINCO CÉNTIMOS

HIJOS DE A. NIVELA

JACA.

SE VENDE

una casa sita en la calle del Sol, número 7 y tasada en 6,000 pesetas. Consta de tres pisos y principal. Informarán en la calle del Coso, n.º 16

CAFÉ CENTRAL

Se han recibido las acreditadas cervezas marcas Rotterdam y Mahou. Exclusividad en las cervezas marca Alemania.

HIJOS DE A. NIVELA

24—MAYOR—24

EL SOL

De verdad son regalados los trages que hoy se encuentran en el comercio

EL SOL

porque de pura lana son á 8 y 10 pesetas el más caro, y para niños de 10 á 13 años á 24 y 26 reales á elección. Hay dibujos preciosos y muchísimo surtido; los géneros son de muy buena clase, siendo el precio verdad 35 y 40 pesetas el corte.

Se han vendido algunos trages al precio anunciado, y el dueño de este establecimiento desea que todo el público aproveche tan buena ocasión.

También el género de invierno, por estar fuera de temporada, se liquida,

EN EL COMERCIO

EL SOL

A 40 PESETAS

LEÑA DE CARRASCA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

Además de la de carrasca, puedo servir á domicilio

LEÑAS SECAS DE PINO

á 25 ptas. carretada,

SE ARRIENDA el segundo piso derecha de la casa número 41 de la calle Mayor. Informarán en el principal de la misma.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa núm. 1 de la calle de las Cambras, esquina á la de Santo Domingo y frente á la iglesia del mismo nombre. Informará su propietario, Luna, 6.

LECHE DE VACA

SUPERIOR CALIDAD

Se vende á 40 céntimos litro en casa de

VICENTE BUENO